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9 кастрычніка 2018 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

УСМІХНЕМСЯ

Месяц
Маладзік 9 кастрычніка.

Месяц у сузор’і

Скарпіёна.

10 КАСТ РЫЧ НІ КА

1794 год — вой скі паў стан цаў 
на ча ле з Та дэ ву шам Кас-

цюш кам бы лі раз бі тыя ка ля мяс тэч ка Ма-
ця ё ві цы на пра вым бе ра зе Віс лы. Сам 

Кас цюш ка быў цяж ка па ра не ны і ўзя ты 

ў па лон. Яго змяс ці лі ў Пет ра паў лаў скую 

крэ пасць. З та го ча су паў стан не ў ВКЛ і 

Поль шчы ўзна ча ліў ге не рал То маш Ваў жэц кі. У 1796 го дзе 

па мер ла Ка ця ры на ІІ. Яе спад чын нік Па вел І ста ра ўся вес ці 

па лі ты ку, роў на про ці лег лую па лі ты цы сва ёй ма ці. Но вы 

цар вы зва ліў Кас цюш ку, даў яму 12 ты сяч руб лёў, фут ра з 

со ба ля і ка рэ ту. Кас цюш ка па ехаў у ЗША, ад нак не ўза ба ве 

пе ра браў ся ў Фран цыю. У гэ ты час у Еў ро пе за ззя ла зор ка 

На па ле о на. Ім пе ра тар фран цу заў за ва я ваў па ло ву Ста ро га 

Све ту. Ва ўсіх за ня тых яго вой скам кра і нах Ба на парт пра-

во дзіў па лі тыч ныя рэ фор мы. Ён пра па ноў ваў Кас цюш ку 

су пра цоў ніц тва, ад нак той ад мо віў ся, бо не ве рыў, што 

На па ле он ад но віць не за леж насць Рэ чы Па спа лі тай у ра ней-

шых ме жах і пад тры мае ўста ля ван не ў ёй дэ ма кра тыч на га 

ла ду. Пас ля раз гро му На па ле о на з Кас цюш кам спра ба ваў 

знай сці агуль ную мо ву ра сій скі ім пе ра тар Аляк сандр І. Ад-

нак і на яго пра па но ву ўзна ча ліць ад мі ніст ра цыю Цар ства 

Поль ска га на цы я наль ны ге рой ад ка заў стро гай ад мо вай. 

Яго ідэ яй фікс за ста ва ла ся не за леж насць Рэ чы Па спа лі тай. 

Пас ля На па ле о наў скіх вой наў рэш ту жыц ця Касцюшка пра-

вёў у Швей ца рыі, дзе і па мёр у 1817-м.

1929 год — на ра дзіў ся (в. Стань ка ва Дзяр жын-

ска га ра ё на) Ма рат Іва на віч Ка зей, юны 
бе ла рус кі пар ты зан, Ге рой Са вец ка га Са ю за (1965). 

У Вя лі кую Ай чын ную вай ну з ліс та-
па да 1942 го да ў пар ты зан скім атра-
дзе «25 год Каст рыч ні ка», са жніў ня 
1943-га — раз вед чык шта ба 200-й пар-
ты зан скай бры га ды імя К. К. Ра ка соў-
ска га Мін скай воб лас ці. 11 мая 1944 го-
да пры вы ка нан ні ба я во га за дан ня ка-
ля вёс кі Ха ро міц кія Уз дзен ска га ра ё на 
Ма рат Ка зей быў акру жа ны кар ні ка мі. 

Ад стрэль ваў ся да апош ня га па тро на, за тым гра на тай па-
да рваў ся бе і не каль кі гіт ле раў цаў.

1813 год — на ра дзіў ся Джу зе пэ 
Вер дзі, сла ву ты італь ян скі 

кам па зі тар, цэнт раль ная фі гу ра італь ян-
скай опер най шко лы. Най леп шыя яго тво-
ры — «Ры га ле та», «Тра ві я та», «Аі да» — і 
сён ня гу чаць у вя ду чых опер ных тэ ат рах 
све ту. Па мёр у 1901 го дзе.

1863 год — на ра дзіў ся Ула дзі мір Апа на са віч 
Об ру чаў (1863—1956), ра сій скі ге о лаг, член-

ка рэс пан дэнт, ака дэ мік АН СССР (1929), Ге рой Са цы я ліс-
тыч най Пра цы, член мно гіх за меж ных ака дэ мій і на ву ко вых 
та ва рыст ваў. Да след чык Сі бі ры, Цэнт раль най і Ся рэд няй 
Азіі. Аў тар на ву ко вых прац, кніг, у тым лі ку ра ма наў «Плу-
то ній», «Зям ля Сан ні ка ва». Двой чы лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі СССР.

1963 год — ус ту піў у сі лу Да га вор аб за ба ро не 
вы пра ба ван няў ядзер най зброі ў ат мас фе-

ры, кас міч най пра сто ры і пад ва дой (пад пі са ны 5 жніў ня 
1963 года ў Маск ве прад стаў ні ка мі ўра даў СССР, ЗША 
і Вя лі ка бры та ніі).

Мы з ха ла дзіль ні кам — 

бра ты. Та му што ўнут ры 

яго толь кі пі ва і ўнут ры мя-

не так са ма.

— Што та кое ды е та?

— Прор ва, якая пра ля гае 

па між абе дам і вя чэ рай.

Пы тан не на аў та ма біль-

ным фо ру ме:

«Пад ка жы це, дзе мож-

на ўста ля ваць газ на «Тэс-

лу»?

— Усмі ха ец ца яна, па гля-

дзі це на яе. Вый дзі за муж 

і па ку туй, як усе нар маль-

ныя лю дзі!

Пла ціў штраф у ДАІ, 

тэр мі нал на ад рэз ад мо віў-

ся пры маць па ка ме ча ную 

ку пю ру. Так бы ні ко лі не 

па сту піў ча ла веч ны і доб-

ры да іш нік.

У жыцці жанчыны быва-

юць жалобныя даты. Адна 

з іх — дзень нараджэння 

мужа. Гатаваць трэба ёй, 

посуд мыць ёй. А падарункі 

атрымлівае ён.
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Ай ва япон ская, або хе на ме лес — 

шмат га до вы куст, ад на з са мых 

пры го жых і ўра джай ных рас лін. 

Яна не па тра ба валь ная, вель мі дэ-

ка ра тыў ная, лёг ка і хут ка раз мна-

жа ец ца. У доб рых умо вах жы ве 

да 80 га доў.

Япон ская ай ва не ве ра год на пры-

го жая ў лю бую па ру го да. У пе ры яд 

цві цен ня, з ся рэ дзі ны мая, бы вае так 

шмат аран жа вых і ка ра ла ва-чыр во ных 

кве так, што куст зда ец ца вог нен ным. 

Улет ку мож на «па гу ляць» з фор май 

кус тоў. Уво сень хе на ме лес аб сы па ны 

лі мон ны мі пла да мі, якія трэ ба па спець 

са браць да во сень скіх за ма раз каў. Во-

сень — важ ны пе ры яд жыц ця япон скай 

ай вы, ад яко га за ле жыць не толь кі яе 

зі маў стой лі васць, але і стан рас лі ны і 

яго дэ ка ра тыў насць. Да гля даць япон-

скую ай ву зруч ней у шчыль ных паль-

чат ках, бо га лі ны боль шас ці ві даў ма-

юць ка люч кі.

У кан цы ле та пры да па мо зе се ка-

та ра не аб ход на вы да ліць усе за сох-

лыя, зла ма ныя і ста рыя га лі ны, якія 

лёг ка ад роз ніць па па цям не лай ка ры. 

Аб рэз ку рас лі на пе ра но сіць бяз боль-

на. Блі жэй да во се ні ку шчэн не тар мо-

зіц ца, та му рас лі на даў жэй за хоў вае 

фор му. Дру гую во сень скую аб рэз ку 

пра вод зяць ужо пас ля та го, як бу дуць 

са бра ны ўсе «яб лыч кі». Па кі даць на 

зі му іх нель га.

У ве рас ні япон скую ай ву пад корм-

лі ва юць ка лій на-фос фар ны мі ўгна ен-

ня мі. Ад на час на рых ляць пад кус та мі 

гле бу і пад сы па юць кам пост, які доб ра 

рас клаў ся. 

Уцяп лен не на зі му
Тры ва ласць япон скай ай вы з уз рос-

там па вы ша ец ца. Ма ла дыя рас лі ны 

менш устой лі выя, чым да рос лыя. Ка лі 

на ўчаст ку рас це ўся го не каль кі кус-

тоў хе на ме ле са, а зі мой ма ла сне гу, то 

пе рад па чат кам зі мы ў вы са ка рос лых 

фор маў па жа да на пры хі ліць да зям лі 

ўсе гнут кія га лі ны. Не трэ ба ба яц ца та-

го, што част ка па раст каў пад мерз не. Іх 

вы ра за юць вяс ной пад час пра рэ джван-

ня і фар мі ра ван ня кус та. Не ўза ба ве 

з'яў ля ец ца ма ла ды па рас нік, дзя ку ю чы 

яко му рас лі на хут ка ад наў ля ец ца. 

Раз мна жэн не
Япон ская ай ва раз мна жа ец ца ка-

ра нё вы мі ато жыл ка мі, па раст ка мі, 

ча ран ка мі (лет ні мі), дзя лен нем кус та 

і на сен нем. Ніж няя га лін ка, вы пад ко-

ва пры сы па ная зям лёй, ука ра ня ец ца 

і дае вер ты каль ныя па раст кі. Яны ж 

з'явяцца на мес цы вы ка па на га да рос-

ла га кус та.

З гэ тай рас лі ны вель мі прос та зра-

біць жы вую за га радзь. Уво сень се юць 

све жа са бра нае на сен не, вяс ной — 

пас ля стра ты фі ка цыі. Па дзі мо вы па-

сеў на сен ня з не каль кіх пла доў ужо 

на на ступ ны год дае шмат се ян цаў. 

Без умоў на, каш тоў ныя фор мы ай вы 

(з мах ро вы мі квет ка мі, рэд кай афар-

боў кі і г. д.) да вя дзец ца раз мна жаць 

ве ге та тыў на.

Што ра біць з ура джа ем
Япон ская ай ва — чэм пі ён па коль-

кас ці ві та мі ну С і ар га ніч ных кіс лот. 

Яе час та на зы ва юць паў ноч ным лі мо-

нам. На рых тоў кі з япон скай ай вы на 

зі му за хоў ва юць яе цу доў ны во дар і 

ві та мі ны. Акра мя та го, у пла дах шмат 

пек ці ну.

Ткан ка пло ду вель мі шчыль ная і 

цвёр дая. Ма ла та го, яна не ве ра год на 

кіс лая. З'ес ці сы ры «яб лы чак» не маг-

чы ма. Лус тач кі, па кла дзе ныя ў гар ба-

ту, на да юць на пою лі мон ны во дар. Ка-

рыс ныя і смач ныя на рых тоў кі на зі му: 

кам по ты, сі ро пы, ва рэн ні, мар ме ла ды, 

джэ мы і здроб не ныя пла ды, зме ша ныя 

з цук рам.

На стой на сен ня япон скай ай вы да-

па ма гае пры ка лі тах. Для гэ та га лыж ку 

на сен ня за лі ва юць кіп нем, вы трым лі-

ва юць 8—10 га дзін і п'юць на пра ця-

гу дня (3-4 ра зы) па тра ці не шклян кі. 

Та кім на сто ем пра мы ва юць во чы (пры 

ін фек цыі і раз драж нен ні) і пра ці ра юць 

«праб лем ную» ску ру.

Япон ская ай ва з цук рам. Здроб-

не ныя спе лыя пла ды з цук рам — вы-

дат ная кры ні ца ві та мі ну С у зі мо вы 

час. Ма су або сі роп мож на раз во дзіць 

ва дой і піць ка рыс ны асвя жаль ны на-

пой. Кіс ла-са лод кую су месь да да юць 

да тва ра гу, на маз ва юць на блін цы або 

лус тач кі бе ла га хле ба. Пла ды (без 

кос та чак), на рэ за ныя больш буй ны-

мі ка ва лач ка мі і за сы па ныя цук рам, 

ма юць кіс ла-са лод кі смак. Іх мож на 

да да ваць у гар ба ту за мест лі мо на. 

Коль касць цук ру — ка ля 1,5 кг на 1 кг 

пад рых та ва ных пла доў. Пры за хоў-

ван ні ў ха ла дзіль ні ку коль касць цук ру 

мож на зні зіць да 1 кг. Кан сер ва цыя 

да зва ляе вы ка рыс тоў ваць яшчэ менш 

цук ру.

Сок. Ка лі за сы паць здроб не ныя пла-

ды цук рам (узя тым у пра пор цыі 1 част-

ка здроб не ных пла доў без кос та чак 

на 1 кг цук ру), то праз два тыд ні пач не 

вы лу чац ца са лод кі сок. Яго злі ва юць 

і вы ка рыс тоў ва юць як кан цэнт рат для 

ві та мін на га на пою. Тры маць сок-сі роп 

лепш у ха ла дзіль ні ку.

Ва рэн не. Спат рэ бяц ца: 1 кг вы-

чы шча ных пла доў, 1,5 кг цук ру і 

1,5 шклян кі ва ды.

Пла ды чыс цяць ад кос та чак і жорст-

кіх плё нак, пас ля ча го на ра за юць 

тон кі мі доль ка мі. Іх ва раць у ва дзе 

на пра ця гу 10 хві лін. Ад вар вы ка рыс-

тоў ва юць для сі ро пу, якім за лі ва юць 

доль кі і ў якім вы трым лі ва юць не каль кі 

га дзін. За тым ва раць у адзін або не-

каль кі прыё маў (5 хві лін ва раць, по тым 

па кі да юць на 4-5 га дзін). У вы ні ку ва-

рэн ня доль кі ста но вяц ца амаль праз-

рыс ты мі.

Мож на так са ма зра біць цу ка ты або 

мар ме лад.

Кам пот. Пад рых та ва ныя пла ды 

рэ жуць на лус тач кі (або ка ва лач кі ад-

воль на га па ме ру), уклад ва юць у чыс-

тыя шкля ныя сло і кі і за лі ва юць га ра-

чым сі ро пам. Яго рых ту юць з раз лі ку 

на 1 л ва ды не менш за 0,5 кг цук ру.

З япон скай ай вой ро бяць яшчэ і на-

ліў кі.
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ЯПОН СКАЯ АЙ ВА: 
до гляд і пе ра пра цоў ка ўра джаю


